[bookmark: _GoBack]W ramach ułatwienia formalności związanych ze składaniem oświadczeń/zaświadczeń, o których mowa w przepisach w art. 33a ust. 2 pkt 1, art. 33 ust. 7a ustawy o podatku od towarów i usług (zwanej dalej ustawą o VAT) oraz art. 28 ust. 3 pkt 2 ustawy o podatku akcyzowym, opracowany został wzór oświadczenia o spełnianiu warunków określonych w wymienionych przepisach. 
Obecnie oświadczenia, o których mowa w art. 33a ust. 2 pkt 1 ustawy o VAT składane powinny być do naczelnika urzędu celno-skarbowego (NUCS), na terenie którego dokonywany jest obrót towarowy. Natomiast oświadczenia/zaświadczenia, dla których podstawą prawną jest art. art. 33 ust. 7a ustawy o VAT oraz art. 28 ust. 3 pkt 2 ustawy o podatku akcyzowym, składane powinny być do organu celno-skarbowego właściwego do wydania pozwolenia na korzystanie z procedur celnych wymienionych w tych przepisach. 
Nie ma obowiązku przedkładania wymienionych powyżej oświadczeń, o ile są one dostępne organowi celno-skarbowemu. Zgodnie z przyjętym założeniem organ, któremu złożono te oświadczenia/zaświadczenia powinien wprowadzić je do Systemu SZPROT, a pozostałe organy powinny korzystać z tych danych bez konieczności wzywania podmiotu o ich dostarczenie.
Wprowadzenie jednego wzoru oświadczenia ma na celu ujednolicenie występującej praktyki. Ponadto, z uwagi na to, że wzór oświadczenia obejmuje szeroki zakres, gdyż dotyczy kwestii określonych w art. 33a i art. 33 ust. 7a-7e ustawy o VAT oraz w art. 28 ust. 3 pkt 2 ustawy o podatku akcyzowym – oświadczenie sporządzone według rekomendowanego wzoru może być złożone tylko do jednego organu celno-skarbowego, zgodnie z następującymi rozwiązaniami:
a) jeżeli podatnik korzysta z ułatwień wynikających z art. 33a ustawy o VAT, wówczas oświadczenie składa do jednego spośród NUCS, przed którymi podatnik dokonuje formalności związanych z importem towarów (rekomenduje się, aby w przypadku, gdy podmiot dokonuje importu na terenie wielu NUCS, dokumenty zostały przedłożone temu, który jednocześnie jest właściwy ze względu na siedzibę podatnika; jeżeli taki przypadek nie zajdzie, dokumenty należy przedłożyć do wybranego przez podatnika NUCS, przed którym dokonywane były czynności związane z importem, przy czym zaleca się, żeby był to zawsze ten sam NUCS). Jeżeli podatnik zamierza korzystać również z przepisów zwalniających z zabezpieczenia kwoty podatku może złożyć jedno oświadczenie (zgodne z załączonym wzorem) do ww. organu. 
b) w przypadku gdy podmiot nie korzysta z art. 33a ustawy o VAT, a składa oświadczenia w zakresie zwolnienia z zabezpieczenia należności podatkowych – oświadczenia/zaświadczenia przedkłada się organowi celno-skarbowemu wraz z wnioskiem o wydanie określonego pozwolenia. Organ ten wprowadza oświadczenia do Systemu SZPROT. Jeżeli przedsiębiorca wystąpi o kolejne pozwolenie (do tego samego lub innego organu celno-skarbowego) organ właściwy do wydania takiego pozwolenia może wykorzystać informacje zawarte w Systemie SZPROT, o ile są nadal aktualne. Brak jest wówczas konieczności ponownego przedkładania przez podmiot oświadczeń/zaświadczeń, które są już w posiadaniu organu. 
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